

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea;
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Demetrio, San Andrés Avelino y San Aniano.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

SANTO DE MAÑANA

San Andrés Avelino, confesor.—Este Santo modelo el más perfecto del clero secular y regular, nació el año de 1521, en Castranovo, pueblo de la provincia de Basilicata. Instruido con esmerada educación, se hizo ministro del altar, retirándose luego á la religión de los Teatinos. A los 36 años de edad, y en el de 1556 fué recibido con la religión de San Cayetano, y casa de San Pablo de Nápoles. En el año 1570 fundó San Carlos Borromeo en Milán una casa para religiosos teatinos, á la cual pasó Andrés en calidad de vicario. Padeció graves enfermedades, y anunciando antes la hora de su muerte, falleció el 10 de Noviembre de 1508. Fué canonizado por Urbano VIII á solicitud del señor Felipe III y Luis XIII reyes de España y Francia, año 1712.

¡¡EH!! YA LLEGARON

los cacahuetes de tres y cuatro granos y clases corrientes, á precios desconocidos hasta hoy.

Mas velas de todas clases y tamaños desde 8 reales kilo en adelante; ídem tocino salado muy superior, á 1'90 pesetas kilo; la misma clase para fuera de la capital y según condiciones, á 1'70 ídem. Mozárabes, 19, (antes Alpargán) Huesca. 10-g-10

Carbón cribado á diez céntimos kilo. Se vende en la carbonería de Gumersindo Otín, Costanilla de Lastanosa, núm. 3.



NOTICIAS LOCALES

Ayer celebró la última sesión del actual periodo la Diputación provincial.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión, entre ellos la reforma del reglamento interior, siendo modificado el artículo 71 del mismo, por estar en abierta oposición con el espíritu y letra de la ley provincial.

En ese mismo artículo se fundó la separación de un empleado que llevó á cabo la Comisión anterior.

Como si hubiera tenido alguna fuerza legal.

* *

Por la tarde continuó la sesión, y la presidió el señor Gobernador civil.

Después de haber sido aprobados con algunas consideraciones los asuntos puestos á la orden, el Sr. Castejón propuso á sus compañeros que puesto que las sesiones se habían abierto en nombre de S. M., se mandara un mensaje de felicitación á las Instituciones al terminarlas.

Pero á este acto de cortesía, que constituye costumbre en todas las diputaciones de España, incluso la de Huesca, se opuso el Sr. Badía, en nombre de la minoría posibilista, diciendo que siendo las diputaciones corporaciones puramente administrativas, no cabía esa clase de mensajes esencialmente políticos.

Con este motivo se entabló un debate sostenido por el Sr. Castejón de una parte, y los Sres. Badía y Castanera por otra, aprobándose en votación nominal la moción propuesta, encargando al presidente electivo Sr. Naval la redacción del mensaje, que hoy ha debido elevar á los pies del Trono.

Ayer terminó la prueba testifical en la vista de la causa que se está celebrando estos días en la Audiencia provincial por asesinato del vecino de Grañén Mariano Azagra, ocurrido el 13 de Junio de 1891. Hoy á las tres ha continuado con los informes del ministerio público, del acusador privado y del abogado defensor.

Probablemente será hoy muy tarde cuando el Jurado pronuncie su veredicto.

El temporal de aguas que hemos tenido los dos pasados días, ha venido á paralizar las operaciones de la siembra, que con gran actividad se estaban llevando á cabo en nuestra comarca.

Hoy ha cesado de llover por más que el horizonte permanece cubierto.

Ha sido nombrado canónigo de Pamplona D. Francisco María Bustandín, electo de la Catedral de Huesca y capellán de honor de S. M.

También ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Jaca D. Juan Antonio Puicercús, canónigo de Barbastro y vicario capitular de aquella diócesis.

Ha tomado posesión del cargo de secretario de la Delegación de Ha-

cienda de esta provincia, el Sr. D. Francisco Nogueras, persona de honradez y laboriosidad acreditadas. Ha sido empleado en la sección de Fomento, administrador de Rentas y de Partido, habiendo desempeñado varios cargos, como el de procurador durante ocho años consecutivos, habiendo merecido en ellos la confianza de sus jefes y el aprecio y consideración de todos.

Damos la enhorabuena al Sr. Nogueras por su nuevo cargo, que desempeñará, seguramente, con acierto é inteligencia.

Anteanoche llegó de Lérida, donde ha predicado la novena de las Animas, el Reverendo Padre Lasquíbar S. J. de esta residencia.

Un apreciable colega de aquella capital da cuenta de la despedida del elocuente jesuita en los siguientes términos:

«Con el tren correo salió ayer tarde, para su residencia de Huesca, el Rdo. P. José María Lasquíbar, á quien despidieron en la estación muchas respetables personas.

Los católicos de Lérida han demostrado el gusto y el entusiasmo con que oyen la fervorosa palabra del eximio jesuita, acudiendo á la parroquia de San Pedro, en las funciones del domingo, en número extraordinario.

La comunión fué muy concurrida á pesar de haber la del Apostolado de la Oración y de la Virgen del Sagrado Corazón en Santa Clara y San Juan respectivamente. A la función de la tarde, en la que el Padre Lasquíbar predicó un sermón como pocos, acudió tanta gente, que fueron muchísimas las personas que durante él abandonaron la escalinata de la iglesia en la que era imposible penetrar.

Dios conserve los días y los alientos del incansable Apóstol, á quien los católicos de Lérida desean volver oír, para su propia edificación y progreso espiritual.»

Interesa conocer á los exportadores de vinos la siguiente noticia que leemos en un periódico de Valencia:

«Hace algunos meses *El Mercantil Valenciano* llamó la atención de los comerciantes acerca del conflicto que les creaba el pago de derechos por los bocoyes y pipas no reexportados.

El Sindicato de exportadores comprendió la gravedad del conflicto, y sin dejar el asunto de la mano, principió los trabajos para obtener del Gobierno una resolución favorable á sus intereses.

Con este objeto redactó una exposición al señor ministro de Hacienda, enviándosela al diputado por la Cámara Sr. García Monfort, con el objeto de que gestionara asunto tan importante.

El Sr. García Monfort ha cumplido el encargo de los exportadores, y ayer telegrafió lo siguiente:

«El ministro de Hacienda acaba de firmar una real orden concediendo prórroga hasta el 1.º de Marzo para la reexportación de la pipería.»

Esta resolución hará ganar algunos miles de pesetas al comercio de exportación.»

Ayer comenzaron en Zaragoza las oposiciones á escuelas de niñas vacantes en el distrito universitario.

NOTICIA PUBLICA DEL ESTAD...

El tribunal lo componen los señores siguientes: Presidente, D. José del Castillo; vocales, D. Luis María Eleizalde; D.^a Eustoquia Caballero, D.^a Andresa Recarte, D.^a María Díaz, Padre José Sin y Secretario, D. Nicolás Nalda.

Estas oposiciones se verificarán en la Escuela Normal de Maestros.

Presentaron solicitud para tomar parte en estos ejercicios 66 señoras opositoras, habiéndose retirado solamente una.

Anteayer no pudo constituirse el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de los señores opositores, que aspiran á desempeñar las plazas de escuelas de niños vacantes, porque algunos de los señores anunciados no se presentaron por diferentes causas. En vista de lo cual, se ha dispuesto que, habiendo hecho renuncia de su cargo de vocal, los Padres Juan José Naval, Miguel Mateo, Tobías Domenech, sea nombrado en concepto de profesor de enseñanza libre, el Padre Melchor Ollé. Igualmente se ha dispuesto que, en lugar de D. Marcelino López Ornat, maestro de Zaragoza, y de D. Demetrio López, de Nogueras, que renunciaron sus cargos por incapacidad el primero, y por enfermo el segundo, sean nombrados, respectivamente, D. Antonio de la Vega y Sicilia, maestro del Arrabal y D. José Cortés, de la Cartuja.

Hoy probablemente habrán dado comienzo estas oposiciones.

Los mozos de los barrios de Santo Domingo y San Martín celebrarán en el presente año los siguientes festejos en honor de su patrón San Martín:

Día 10. A las seis de la noche, quema de una *fogata* en la plaza de Justicia. A las ocho de la misma la música recorrerá las calles de la parroquia ejecutando bonitos pasos dobles. A continuación serenata al Santo frenal a la iglesia de su advocación, en la que la «Banda Popular,» bajo la dirección del Sr Roig, ejecutará escogidas piezas de su repertorio. Terminada la serenata, ronda al estilo del país que irá por varias calles hasta las primeras horas del siguiente día.

Día 11. A las cinco de la mañana diana que recorrerá varias calles. A las once y media misa en la iglesia parroquial del Santo asistiendo los mozos acompañados de la «Banda Popular». A las doce se reunirán los asociados en modesto, pero fraternal banquete. A las tres de la tarde tendrán lugar las carreras. La primera de espadas, partiendo los corredores del kilómetro 2 de la carretera de Barbastro. A continuación se celebrará una corrida de mujeres, si es que se presentan, partiendo del confín del Coso alto. En caso de no presentarse ninguna, se celebrará una corrida de asnos, lo que se anunciará con la debida anticipación.

Día 12. A las dos y media de la tarde cogida de una cucaña situada en la calle del Coso bajo, esquina á la de Lanuza. A continuación baile público en la plaza del Justicia, tocando bonitos bailables la «Banda Popular.» Durante las fiestas se estrenará un bonito farol imitando la torre de las campanas de la iglesia parroquial de Santo Domingo y San Martín. Iluminaciones, etc., etc.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se

han registrado las defunciones siguientes: Mariano Lecha Baltrán, 66 años; Carlota Anzano Solanas, 48.

Nacimientos

Severo Fuentes Orús; José María Mur y Coterón.

La piscicultura en piedra

Hallamos en un colega aragonés algunas observaciones muy acertadas sobre este asunto.

El autor del trabajo á que nos referimos dice así:

«A nosotros, que algo se nos alcanza de estas cosas, por haberlas visto y estudiado en el extranjero, nos enorgullece realmente el centro piscícola del Monasterio, pues sin exageración patriótica podemos asegurar que, por su acertada instalación é inteligente marcha directiva, no hay en Europa cosa igual.

No hemos de escatimar nuestro aplauso al Gobierno que, al protegerlo, persigue el fomento de una riqueza en lo porvenir; mas hemos de censurar su apatía, porque siguiendo por el camino de las cosas á medio hacer, ocurrirá que se echa encima la época de la reproducción (Diciembre), y ésta no puede verificarse por falta de locales. Depósitos, viveros, cajas, lagos, todo está completamente lleno; y urge que por el ministerio de Fomento se dicten las oportunas órdenes, a fin de que aquéllas se ocupen inmediatamente, pues á fines de Noviembre debe comenzar la campaña piscícola y no hay donde colocar las crías.

El establecimiento del Piedra ha distribuído este año, en varios ríos de las cuencas del Ebro y del Tajo, más de 24.000 truchas *Iridens* y de la tierra; y hemos visto estos últimos días una reserva de Dios sabe cuántos millares para continuar la reproducción dentro de este año.

Llamamos seriamente la atención del ilustrado Sr. Linares Rivas, á quien no se esconde seguramente la importancia que, para ese ramo de la riqueza nacional, encierra el no interrumpir ni perjudicar la marcha del establecimiento central de Piscicultura, ni desperdiciar la ocasión de nutrir nuestros ríos con los productos obtenidos en aquél, y que esperan que una mano compasiva los lleve á su destino.

Las especies aclimatadas y que se ha reproducido ya en Piedra, son:

Trutta lacustris (de los lagos de Suiza.)

Trutta Lochleven (Escocia.)

Trutta iridens (California.)

Salmo fontinalis (Estados Unidos.)

Salmo grinnal (Salmón de California.)

Salmo salar (Salmón del Rhin.)

Salmo fario (Común ó del país.)

Sobre las excelencias de todo género que el Parque Central de Piscicultura reúne, hay una acerca de la cual hemos de llamar con insistencia la atención de todos: ni en Europa ni en América se atiende á la alimentación de esos peces sino por medios *artificiales*, que ocasionan grandes dispendios á los respectivos Estados. En Piedra, por lo contrario, la alimentación es la *natural*, el *camarón*, con una abundancia tal, que podrían alimentarse allí todas las truchas del mundo; y es claro que esa alimentación no produce gastos de ninguna especie para el Tesoro.

Es de esperar, pues, que por el señor ministro de Fomento se atienda pronto y bien á lo que expresado queda.

La prensa de Aragón, en cuyo suelo al fin está enclavada tan grandioso Establecimiento, cumplirá un deber de justicia haciéndose eco de nuestras excitaciones.»

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«La Real Hermandad del Refugio celebró el lunes la sesión ordinaria que previenen los estatutos, dándose cuenta de haber pernoctado en la casa de la Hermandad durante el mes de Octubre 1261 hombres, 274 mujeres y 106 niños que forman un total de acogidos por 1651, á los que se les ha distribuído 4230 raciones de sopa y 1767 de pan.

Han sido entregadas por los limosneros de cuartel á pobres parturientas y sacramentados durante el citado mes 170 pesetas; por el limosnero mayor 125 y por la comisión del socorro de lactancias 240.»

—Cortamos de un periódico de Teruel:

«En los últimos días del finado Octubre, falleció en la Habana el excelentísimo señor don Francisco Feliciano Ibáñez, caballero gran cruz de Isabel la Católica y conde de Casa-Ibáñez; hijo preclaro de esta provincia.

Aun recuerdan con orgullo los aragoneses en Cuba, que un paisano suyo, D. Pancho Ibáñez como familiarmente le llamaban todos ellos, fué el único español que dió para el mantenimiento del ejército expedicionario á Africa en 1860 diez mil duros en oro, de su peculio particular, pero en nombre de la provincia de Teruel.

No han olvidado todavía los aragoneses que han visitado Cuba, que el 12 de Octubre en la casa-palacio de su paisano se reunía toda la colonia, para festejar al unison de Zaragoza á la patrona de Aragón. Allí tenían cabida, el pobre y el rico, el militar y el paisano, los porteros dejaban pasar á todo el que dijese *soy aragonés* y la casa era suya y en la mesa tenía un cubierto.»

—Dicen de Calatayud:

«Según nos participan en carta de Gallocanta que tenemos á la vista, el día 3 del corriente tuvo la desgracia de perecer ahogado en la laguna un niño de corta edad que se entretenía en perseguir un pajarrillo.

El infortunado niño pagó con la vida su impremeditación.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Ya es un hecho que en plazo brevísimo Zaragoza verá una de las mejoras por todos reclamada.

Nos referimos á la construcción de porches en el solar donde estuvo emplazado el antiguo teatro de Novedades.

El Alcalde somete esta tarde á la aprobación del municipio el contrato efectuado con ios Sres. Navarro y Castellano, para el pago de expropiación de aquellos terrenos y construcción de los citados porches.»

NOTICIAS VARIAS

Están terminados los tratados de comercio de España con Suiza, Holanda y Suecia, y serán presentados á las Cortes para su ratificación tan pronto como se reuna el Parlamento. Los otros tratados son obojto de gestiones que se vienen siguiendo.

—Afirma un periódico que ha llegado á Madrid, procedente de París, un comisionado oficial encargado de gestionar con los fabricantes de cerillas algo que se refiere al monopolio de este artículo.

Parece que la casa Rostchild se queda definitivamente con la explotación del negocio y que las gestiones se entienden directamente con el gremio de fabricantes. El tipo del arriendo es de 4.100.000 pesetas, que constituyen un nuevo ingreso del presupuesto.

—Se ha dispuesto que mientras se proveen de papel de undécima clase, ó sea de á peseta, las respectivas expendedurías, se extiendan los otorgamientos y protocolizaciones notariales en papel de la clase dozava, setenta y cinco céntimos, acompañándole un sello de veinticinco céntimos.

—Las compañías de ferrocarril han acordado prorrogar hasta el 20 del corriente, inclusive, el plazo de validez para el regreso de los billetes de ida y vuelta á precios reducidos, establecidos para Madrid, con motivo de las fiestas que se celebran para conmemorar el centenario.

—En Berga se proyecta erigir un monumento destinado á perpetuar la memoria del filósofo natural de aquella ciudad, reverendo D. Antonio Comellas.

El citado monumento créese que se levantará en la plaza de Viladomat, á la cual se dará el nombre de Comellas.

El reputado escultor, Sr. Vallmitjana, se encargará de labrar el busto de aquel insigne varón.

—Dicen de la Rioja que desde hace días véense remontando las márgenes del Ebro gran número de aves de las regiones polares, las cuales emigran á países más cálidos solamente en perspectiva de un invierno riguroso.

Todo hace presagiar un invierno digno sucesor del verano transcurrido.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Monumento en honor del cardenal Massaia, capuchino.— Con este título publica la interesante revista mensual «El Mensajero Seráfico», que con gran tino dirigen los PP. menores capuchinos de San Francisco, el artículo que tenemos el gusto de reproducir.

Dice así:

«Con gran solemnidad y públicos regocijos acaba de inaugurarse en Frascati, junto á Roma, el monumento que la piedad de los italianos ha levantado en honor del cardenal Massaia, insigne misionero capuchino á quien se debe la evangelización del pueblo galo (Etiopía.)

El monumento consiste en un elegante mausoleo en que se representa la figura de tan ilustre hijo de San Francisco. El Cardenal aparece sen-

tado, viste el hábito de su Orden y tiene á un lado el cayado de que nunca se separó y en la mano un libro, el titulado *Mis treinta y cinco años de misión en la alta Etiopía*, en que el propio Cardenal ha dejado la modesta relación de sus admirables trabajos apostólicos, sus conquistas para Cristo, su cooperación á los progresos de la lingüística y la geografía y sus desvelos por el bienestar material de los infelices idólatras á quienes iba á convertir.

» Los italianos, aun los revolucionarios, consideran al Cardenal Massaia como una gloria nacional; pero la Iglesia le tiene por uno de los evangelizadores contemporáneos más grandes, y este mérito eclipsa todos los otros merecimientos, también muy brillantes, de tan preclaro capuchino, á cuya esclarecida Orden corresponde buena parte de la justa fama que se conquistó el difunto Cardenal.

» El monumento dedicado á perpetuar su memoria se ha levantado en la Capilla de San Francisco del Convento de Capuchinos de Frascati, precisamente debajo del oratorio en que celebraba últimamente el Cardenal, que, verdadero hijo de San Francisco, amó la pobreza con verdadero amor, y nunca quiso apartarse de la austeridad de su regla, sino que vivió vida pobre en pobre celda capuchina.

» El insigne Padre Angelini, gloria de la ínclita Compañía de Jesús, la cual acaba de perderle para el Cielo, dejó compuesta la inscripción que se lee en el monumento del Cardenal Massaia, inscripción elegantísima y del más puro gusto clásico, como todas las de tan renombrado epigrafista latino.»

CORRESPONDENCIA

Madrid 8 de Noviembre de 1892

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

El monopolio de las cerillas tiene algunos inconvenientes. Los fabricantes se han constituido en sociedad, como se ha dicho, y han buscado un delegado ó representante en cada provincia que explote la venta del producto fosfórico. Esta tarde se han reunido los delegados en el Círculo Mercantil, y no se ha llegado á adoptar ningún acuerdo, porque la sociedad parte de la base de 7.000 gruesas de cajas de venta diaria, calculando el consumo en tres cerillas diarias por habitante de España. No es exorbitante el cálculo. Pero es lo que los delegados han dicho: Como el contrato con el Estado ha de durar quince años, y estamos en *fin de siècle*, quién sabe si dentro de dos ó tres años se inventará un sistema eléctrico ú otro cualquiera, que haga disminuir el consumo. Pero los fabricantes no han entrado por uvas, porque parece que cuentan para el desarrollo del negocio con la casa Roschild, y ésta exige, para adelantar los cuartos, la garantía de las siete mil gruesas de venta diaria. El representante de la sociedad de fabricantes, en vista de que no había acuerdo entre los delegados, dijo que mañana recibiría proposiciones particulares por cada provincia, y con esto se disolvió la reunión.

Muy descorazonados quedaron los políticos al conocer el resultado del Consejo de anoche, y claro está que me refiero á los políticos de opo-
* * *

sición. No salió del Consejo nada de lo que esperaban. No surgió la crisis. En cambio se tomó un acuerdo de carácter político: El de que las Cortes vuelvan á reanudar sus tareas en la primera decena del próximo Diciembre y esto hace que los partidos empiecen á limpiar sus armas de ataque y defensa, que se proponen esgrimir según aconsejen las circunstancias.

También quedaron ultimados anoche algunos detalles de los festejos que empezarán el jueves en honor de los reyes de Portugal. Lo que hay es que el tiempo no favorece las fiestas.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Bruselas 8.—Se han celebrado anoche varios *meetings* en favor del sufragio universal. Los manifestantes, en número de 3.000, recorrieron la capital entonando cantos revolucionarios. La policía no hizo ninguna detención. En Gante han tenido lugar las mismas manifestaciones, interviniendo la policía y produciéndose gran confusión, de la que resultaron muchos heridos.

INTERIOR

Madrid 8.—A las dos de la tarde del jueves entrarán con las solemnidades anunciadas en Madrid los monarcas lusitanos. Al límite de la provincia saldrán á recibirlos el presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Fomento. Esta noche marcha á esperaries en la frontera el director general de Obras públicas Sr. Castel. Además de los festejos anunciados, se ha señalado para el próximo lunes la cabalgata histórica, y el martes se celebrará la recepción en la casa de la Villa, á la que muy probablemente asistirán los reyes de Portugal.

Madrid 8.—Con las formalidades de rúbrica ha presentado esta tarde á las dos sus credenciales á la Reina Regente, el nuevo ministro de la República del Ecuador, acreditado en esta Corte. Se han cambiado entre el citado representante y la Reina discursos afectuosísimos y de inquebrantable adhesión entre ambos países.

Madrid 8.—Esta tarde ha sido recibido por el señor ministro de la Gobernación, el arzobispo de Santiago de Cuba, habiendo conferenciado ambos sobre asuntos particulares.

Madrid 8.—La Reina Regente firmó esta mañana dos decretos del ministerio de la Gobernación: uno relativo á la adquisición sin formalidades de subasta del material necesario para la reparación de la línea telegráfica de Andalucía; y otro concediendo honores de jefe superior de administración á D. Vicente Díaz Rodríguez, diputado provincial de Lugo. También firmó la Regente varios decretos pertenecientes al ministerio de Hacienda.

Madrid 8.—Mañana por la noche tendrá lugar en la Presidencia del Consejo la recepción anunciada en honor á los delegados extranjeros que han venido á representar á sus respectivos países en las fiestas del Centenario de Colón. Al acto están invitadas muchas señoras, y los honores correrán á cargo de la distinguida señora del jefe del Gobierno.

Madrid 8.—El contra-almirante Sr. Montojo y un coronel de caba-

llería, ambos del cuarto militar de la Reina Regente, han marchado esta tarde á la frontera portuguesa para dar la bienvenida á los reyes de Portugal.

Madrid 8.—En el círculo de la Unión Mercantil se han reunido esta tarde los 49 presuntos depositarios provinciales de cerillas para discutir las bases propuestas por la Sociedad general de fabricantes de fósforos. Como estos fabricantes exigen un contrato de 7.000 gruesas diarias durante quince años, dibujándose distintos criterios respecto á la conformidad con dicha pretensión, y los depositarios seguirán conferenciando mañana con el Delegado de los fabricantes. Sin embargo, casi puede asegurarse que no prevalecerá esta cantidad de 7.000 gruesas diarias como mínimum que exigen los capitalistas que han de prestar el dinero necesario para la explotación de este negocio.—M.

SECCIÓN LIBRE

UNA VISITA Á CHICAGO

Escriben á uno de los periódicos de más circulación de España:

Chicago 27 de Octubre.

He llegado á esta portentosa ciudad, viniendo de New-York, y cuando creía que nada había de sorprenderme, he quedado asombrado.

Se celebran centenarios, se recuerda el progreso hecho por la humanidad en tiempo relativamente corto; pero todo palidece ante estas cifras: en 1842 tenía Chicago 50 habitantes; en 1892 dos millones. Pero dos millones viviendo en una ciudad de palacios, con el teatro más grande de Europa y América, los hoteles más extraordinarios, los parques más bellos, los boulevares y avenidas mejor cuidados.

Hasta ahora Chicago era la ciudad del mundo en la que se mataban más cerdos; desde ahora será aquella en que se haya celebrado la exposición más grande, más extraordinaria, más bella, más artística.

Eso es lo asombroso. Háse ido tan de prisa en esta ciudad prodigiosa, que se ha llegado, sin saber cómo, y cuándo, por las circunstancias que debían prepararlo, habría de parecer más imposible, á la madurez de la cultura, del gusto y sentimiento estéticos.

He estado en Nueva York en la Conmemoración Gregoriana del descubrimiento de América, y estoy ahora en la ciudad del Michigan, en la Conmemoración Juliana, y no sé qué decir, no sé qué contar, porque estoy admirado, coartado, aterrorizado. El progreso de este pueblo va siendo tal, que ya no sirve para el hombre de ahora; es menester variar el cerebro, los sentidos, hasta la conformación corporal, para vivir esta nueva vida que está creando. Nueva York quiere conmemorar á América, y á sus 2.500.000 habitantes, que congestionan sus calles, añade 500.000, que les dan apoplejía; enseña una tarde 25.000 niños de las escuelas públicas; en la misma noche 35.000 socios de las agrupaciones católicas; pone al siguiente en el mar más remolcadores que tenía naves *La Invencible* ó galeras la Armada de Lepanto.

Envía al siguiente un ejército compuesto de millonarios que marchan

como soldados prusianos, y que están dispuestos á batirse con el desorden, como lo han probado hace poco; quiere dar de comer y sienta á la mesa á 850 invitados que agotan el *menu* de manjares en menos de una hora, y el de discursos leídos en no más de cinco. Celebra á Colón, y lo hace recordando á España, cuya bandera se ve en todas partes, y á Italia, cuya colonia es tan invasora.

Las fiestas de Nueva York eran sólo municipales; pero á ellas asistió todo el gobierno, representado por el vicepresidente de la República, Mr. Morton, en ausencia de Mr. Harrison, de cuyas penas domésticas nos hemos ocupado.

España ha estado bien representada. Envió el *Infanta Isabel*, buque cuyas condiciones de crucero moderno, y cuya brillante oficialidad y disciplinada tripulación han hecho olvidar su poca importancia como navío de guerra. El ministro, señor Dupuy de Lome, conoce este país y es conocido en él, habla correctamente el inglés, es joven, activo y simpático, y ha ido corrigiendo y mejorando cosas anteriores de que no hay qué hablar.

El cónsul general, señor Baldasano, ha trabajado heroicamente por el éxito del Centenario, y ha recibido su recompensa con el éxito de éste y con el lugar que en él ha tenido España. Los individuos de la Legación que acompañan al ministro, á quien tanto quieren, ganan simpatías para su país donde se presentan.

Además de las fiestas de que he hablado, ha habido otras: una procesión ó cabalgata nocturna, que fué un fiasco, aumentado por el silencioso y monótono desfile de 5.000 bicicletas, y la inauguración de un monumento á Colón, pagado por los italianos, en el que habló nuestro ministro, al ver que se olvidaba á España.

Ese monumento debe preceder á la reproducción del de Suñol que está éste haciendo, y al de Colón y los Pinzones, obra espléndida que piensan costear los españoles é hispano-americanos, y que tendrá á su apertura grandes consecuencias políticas.

Pero, volviendo á Chicago, diré, á pesar de lo fatigado que estoy, que han sobrepujado las fiestas á lo que se hizo en Nueva York y á cuanto podía esperarse.

No hablaré del baile del Auditorium, al que han asistido 4.000 personas, que ha costado 30.000 pesos.

En un lado de la sala, el escudo de los Estados Unidos reunía todas las banderas de América; frente al Real de España todos los de Europa; alrededor gallardetes españoles; en el puesto de honor el pendón de Castilla y las armas de Colón,

Los comisarios del baile llevaban una banda con los colores de España, y, lo mismo que en New York, los directores de la Exposición llevan una medalla con el busto de Colón, pendiente de una cinta amarilla y encarnada. Todo es España: las armas en todas las sobrepuertas, las banderas en todos los techos y arcos, las colgaduras en todos los balcones, la bandera blanca con la cruz verde y la F é I coronadas en todas partes.

En la Exposición, á la entrada, el escudo de España, y al lado un oriflama blanco con el nombre coronado de Isabel; sobre la tribuna del

presidente el águila americana con sus banderas, y á un lado el pendón de Castilla y de León, y al otro la cruz con la F y la I.

¿Qué es la Exposición? ¿Qué va á ser?—me preguntará usted.—No es posible decirlo. El conjunto hace recordar, aunque en nada se parezca, al Foro, al Coliseo, á la plaza de San Pedro; es decir: arte, belleza, grandiosidad. Que sea bello, que sea armónico, que salga de lo que creíamos era América, esa es la revelación.

La inauguración ha sido lo que todas.

Una ceremonia oficial muy larga, pero en un edificio cuyos arcos tienen 68 pies de altura más que la galería de máquinas de París en 1889, que tiene cuatro veces la superficie de San Pedro en Roma y un circuito de una milla. Un edificio en el que había 125.000 personas, que han tomado *lunch!!* con orden, estando en sillas numeradas 95.000.

A la inauguración asistió el arzobispo de Baltimore, Gibbons, cardinal de la Iglesia romana.

La Exposición no se hace, está hecha. De España, á la que tratan como digo, no hay nada. ¿Podemos quedar así?

Nuestra Legación ha hecho lucido papel en las solemnidades; pero no había comisarios ni señal ninguna de trabajo.

Sursum corda, mucho se espera y mucho hay que hacer para que no quede humillada la nación descubridora.

ANUNCIOS

COLEGIO DE NIÑAS

Bajo la advocación de

NTRA. SRA. DE LAS MERCEDES

dirigido por

D.^a MARÍA CRUZ AZNAR Y LAJUSTICIA

MAESTRA SUPERIOR

Este nuevo centro de instrucción se halla establecido en la calle del Coso alto, número 28, (Casino Sertoriano), entresuelo, y principiará sus tareas el día 15 del corriente mes á las nueve de su mañana.

Clases de párvulos, elemental, superior y especialidad en la enseñanza de corte y labores de adorno, de cuyas labores está encargada otra maestra superior. Precios convencionales. h-15-2

RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta á cinco reales el ciento.

A RRIENDO.—Se hace de la casa de la calle de Mozárabes, números 1 y 3, sequina al Coso bajo, con las dos tiendas. Cuatro Reyes, 4, 3.^o informarán.

OBRAS

DE

DON JUAN DONOSO CORTÉS

MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, 40 pesetas. (5)

A LOS MOZOS SORTEABLES

DEL ACTUAL REEMPLAZO

EUGENIO MENDEZ, AGENTE DE QUINTAS

CALLE DE BERENGUER, 2, TIENDA DE LICORES

HUESCA

POR 25 DUROS

si les toca la suerte de Ultramar los libra de todo servicio, asegurándose antes del sorteo.

Personas que pueden dar referencias de su exacto cumplimiento: En Huesca, D. Marcelino Acín, posada de San Francisco y tienda de licores, y D. Félix Ferrer, dueño del café de Peral; en Barbastro, posada de San Ramón, y el administrador del coche del Sr. Frago, y en Graus, D. Vicente López, cafetero.

NOTA. El pago del seguro lo harán los interesados cuando estén libres del compromiso que contraen con esta Agencia, y su importe no será depositado, sino que quedará en poder de los mismos hasta después de verificado el sorteo. Documentos y demás gastos que se originen serán de cuenta de la Agencia.

Huesca y Octubre 1892.

(d-18)

CONSULTA

7

DEL DOCTOR MILLARUELO

CALLE DE SAN SALVADOR, NÚM. 1, PRAL.

TODOS LOS DÍAS DE LAS ONCE Á LA UNA DE LA TARDE

SE hace a moneda de todos los enseres de un colegio de algunos muebles, vajillas y todo lo necesario para una estantería, todo con sus cristales correspondientes. Enterarán en esta imprenta.

MEMBRETES TARJETAS DE VISITA,

IMPRENTA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 id.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

PASAJES PARA EL BRASIL

SE FACILITAN ENTERAMENTE GRATIS

desde el punto de embarque, incluso la alimentación á bordo yendo tan libres como si se pagaran el viaje solamente á familias de agricultores, jornaleros y artesanos, para dicho país cuyo idioma es semejante al gallego y su religión la C. A. Romana.

Los emigrantes españoles son muy estimados si se hacen acreedores á ello por su buena conducta y costumbres.

Los vagos y viciosos son despreciados, y de ellos vienen frecuentemente quejas y lamentos, como es natural que así suceda.

DOCUMENTACIÓN INDISPENSABLE PARA EMBARCAR

Cédula personal con las señas al dorso todos los mayores de 15 años de ambos sexos.

Fe de bautismo del Registro civil, todos los menores de 15 años.

Los menores de 23 años de ambos sexos, sino van con sus padres, permiso de éstos ante el Alcalde.

Los varones de 15 á 35 años, certificado de libre de quintas, inutilidad ó corto de talla, licencia absoluta ó pasaporte del Capitán general según el caso en que se encuentren.

Las mujeres casadas que no vayan con sus maridos, permiso de éstos dado ante el Alcalde.

Todos los mayores de 15 años certificado de no estar procesados ni sufriendo condena dado por la Alcaldía y visado por el Gobernador de la provincia. Todos los de una familia deben ir comprendidos en un solo certificado.

El vapor para el Brasil saldrá de Barcelona los días 14 y 24 de los corrientes

Para más detalles, dirigirse al representante en esta provincia, D. MARIANO FRAGO, Mercado Nuevo, número 12, ó Fonda de España,

2-s-8

HUESCA

¡AL PÚBLICO!

CAPAS A TRES DUROS

Verdadera capa madrileña completa y bien confeccionada. Preparados ya para la temporada, podemos hoy ofrecer al público una inmensa colección de capas de todas clases á precios verdaderamente desconocidos. 15-a-5

CLASES ESPECIALES

Capa con banda de pañete.	3	duros
» » astracán.	4	»
» » felpa de seda.	5	»
» » felpa de seda.	5 1/2 y 6	»
» » astracán de seda.	7	»
» » felpa de seda superior.	8	»
» » rizo.	9	»
» » felpa cuadros y rayas novedad.	9, 10 y 11	»
» » sobre banda felpa seda superior.	10	»
» » cuadros y rayas seda superior.	14	»
» » gran banda terciopelo alta novedad.	18 y 20	»

SIN COMPETENCIA

MANUEL MILLÁN, PLAZA DE SAN LORENZO, HUESCA

NUEVO COLEGIO

para niños párvulos y de primera enseñanza, establecido desde el primero de Octubre en los grandes salones de la antigua casa de Pérez, calle de Berenguer, número 8, (antiguas Herrerías) uno de los puntos más céntricos de Huesca.

Retribución, cuatro pesetas al mes; á los que fueren dos ó más hermanos se les hará rebaja en el precio. d-24

NODRIZA Hay una que criará en su casa. Dirigirse al Coso bajo número 101. 3-s-1

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 9, 11 mañana.

Una comisión de estudiantes ha solicitado del ministro de Fomento que se celebren exámenes de enseñanza libre en Enero próximo. El Sr. Linares Rivas ha accedido á lo solicitado.

Han marchado á la frontera Portuguesa, en representación de la Reina de España, para recibir á los reyes de Portugal, el contralmirante Sr. Montojo y el coronel Sr. Ezpeleta. También ha marchado el director de Obras públicas, Sr. Castel.—M.